

记者手记：

跟着总书记感悟人文与经济共生共荣的发展之道

新华社记者 朱基钗 张研

一座姑苏城，半部江南诗。打开这座“最江南”的城，可以用截然不同的方式，就像苏绣中的至品双面绣。

“我慕名而来，昨天看了苏州工业园区，今天又来看了苏州的优秀传统文化。”6日上午，习近平总书记走进有2500多年历史的平江路，感受古城之韵。前一天下午，总书记甫抵苏州，乘车前往马上“三十而立”的苏州工业园区，考察创新发展。

在苏州采访，有一种突出的感觉：过去从未走远，未来无限可能。

平江路入口处的展厅，展板上，一幅刻于南宋年间的《平江图》，清晰展示着八百年前平江府的平面轮廓和街巷布局。总书记走近前，细细端详。

展厅另一侧，是一幅视野开阔的俯瞰图——一头是古城最高点，始建于南朝梁时的北寺塔，另一头是苏州工业园区拔地而起的城市新地标。

古城，脉络肌理未变；新区，高楼大厦林立。古今同框、新老对望，这是人文底蕴与时代潮流兼备的独特风景。

走进苏州工业园区展示中心，一种科技感、未来感扑面而来。

明亮的展厅里，苏州在高端装备制造、新一代信息技术、纳米新材料、生物医药等领域的“明星产品”琳琅满目。

方寸天地、指尖乾坤，在高精尖技术领域，以有限造无限的功夫被发挥到了极致，与苏州人“一石代山、一勺代水，以小观大、含蕴天地”的园林造景艺术颇有一脉相承之意。

还有这些直观数据展示的产业之城、创新之城、开放之城的“硬实力”：

苏州2022年GDP达2.4万亿元、全国第六，规上工业总产值4.36万亿元、全国第二，高新技术产业产值占比高达52.5%，科创板上市企业50家、全国第三，累计实际使用外资超1500亿美元、全国第三……

考察中，总书记深刻道出了他的苏州印象：“苏州在传统与现代的结合上做得很好，这里不仅有历史文化的传承，而且还有科技创新和高质量发展，代表未来的发展方向。”

正因“结合”，打开了新的空间，创造了新的可能。

传统与现代、历史与未来、文化与科技、人文与经济，本就可以共生共荣。习近平总书记对这一问题进行着长期深入的思考。

翻开《之江新语》，《文化是灵魂》这篇文章中说：

“文化赋予经济发展以深厚的人文价值”；文化的力量“总是‘润物细无声’地融入经济力量、政治力量、社会力量之中，成为经济发展的‘助推器’、政治文明的‘导航灯’、社会和谐‘黏合剂’”。

另一篇《“文化经济”点亮浙江经济》，则深刻阐释了“文化经济”的概念：“所谓文化经济是对文化经济化和经济文化化的统称，其本质是文化与经济的交融互动、融合发展。”

党的十八大以来，从指出“满足人民日益增长的美好生活需要，文化是重要因素”，到强调“推动高质量发展，文化是重要支撑”，再到要求做好经济工作必须“敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”……经济发展和文化繁荣相融互促、相得益彰的发展之道，更加鲜明。

观乎人文，以化成天下。苏州，是读懂人文经济学的绝佳样本。

在平江路，当地负责同志自豪地向总书记细数苏州的文化遗产：

苏州园林、大运河苏州段、昆曲、古琴、宋锦、缂丝、香山帮传统建筑营造技艺、苏州端午习俗、碧螺春……精工细作，垒筑起“虽由人作，宛自天开”的鼎盛人文。

“‘百步之内，必有芳草’，这句话可以用在这里。”总书记形象地点赞。

在街边一家商铺内，总书记见到了苏绣代表性传承人卢建英。看着心静如水地飞针走线，听闻四代人传承的故事，总书记十分感慨：

“中华文化的传承力有多强，通过这个苏绣就可以看出来。像这样的功夫，充分体现出中国人的韧性、耐心和定力，这是中华民族精神的一部分。”

一番话阐明了自古以来中国人血液里不变的根、本、魂，流贯的意、蕴、脉，传承的精、气、神，“不仅要在物质形式上传承好，更要在心里传承好”。

历来手工业繁盛的苏州，厚文之“道”与精工之“技”融为一体，造就驰名中外的苏工、苏作。精密的高科技和精致的传统工艺一样，需要的是“致广大而尽精微”的功夫。

“苏工、苏作就是当年的‘专精特新’。”采访中，一名当地干部的话给人启迪，也总会听到一些充满辩证关系的表达，比如“苏州人说的是吴侬软语，干的事却很‘硬’”“听着声声慢的评弹，酿出时争第一的城市气质”“有不达目的、誓不罢休的决心，更有达到目的、为了更高目标仍不罢休的韧劲”……

文脉千秋贯，江河万古流。文化的表现形式或有不同，内在灵魂始终如一。

经济发展以社会发展为目的，社会发展以人的发展为归宿，人的发展以精神文化为内核。

“城，所以盛民也。”这是总书记曾引用过的一句古语。

平江河边、大樟树下，碧螺春茶飘香，琵琶三弦，曲乐悠扬，吴侬软语，百转千回。总书记饶有兴致地同当地居民和游客一道欣赏评弹表演，一曲唱罢，总书记带头鼓起掌来。

“住在这里很有福气”，总书记笑着对大家说。

平江街道钮家巷社区党委书记张英雯就在人群中，听到这句话心头一热。15年来在古城里工作的往事，涌上心头：从古建筑老宅保护修缮，到协调处理街坊邻里的家长里短……辛苦指数，换来老百姓的幸福指数。

老百姓的口碑，往往是沧桑巨变中里程碑的缩影。人群中，喊出“幸福！”“开心！”的由衷之语。

仓廩实而知礼节，衣食足而知荣辱。人文经济，归根结底是要体现以人民为中心的发展，是推进物质文明和精神文明相协调的现代化的应由之路，也是人类文明新形态的鲜活实践。

见到总书记时，苏绣代表性传承人卢建英正在创作的作品是“太平鸟”图。她说，取的是“太平盛世”的美好寓意。

如今，一幅中国式现代化的壮丽图景正徐徐展开。

一个五千年的文明走向现代化，必然是渊源有自、匠心独运，必然需要当代中国人汲古润今、守正开新。

车辆驶离苏州工业园区，遥见金鸡湖畔，“东方之门”高高矗立。“当高楼大厦在中国大地上遍地林立时，中华民族精神的大厦也应该巍然耸立”——总书记曾经说过的这句话，回响在耳畔。

通过“东方之门”，历史、现实、未来交相辉映，一派潮起东方万象新的恢弘气象。

新华社苏州7月9日电

上海三大船企上半年接单63艘 交付接单量质齐升

上海浦东发布产业数字化跃升计划

江苏广集民意，讨论未来五年立什么法、怎样立法

外资持续“加仓”，为江苏优化产业链布局“添动能”

江苏靖江：人大代表和网络主播同屏直播公益助农

江苏高邮经开区：“马上乡见”上线，“土特产”卖出新名堂

汇聚发展“乡贤之力” 浙江绍兴构建越才回归生态体系

浙江丽水经开区发布引才留才十大行动计划

浙江宁海78个党建联建 开辟“强村富民”新通道

本报综合消息

十年来全国能耗强度累计降低26.4%

新华社广州7月10日电（记者赵紫羽 严赋憬）2023年全国节能宣传周7月10日启动。在当日于广州举行的启动仪式上，国家发展改革委副主任赵辰昕说，十年来全国能耗强度累计降低了26.4%，我国是全球能耗强度降低最快的国家之一，超额完成向国际社会承诺的碳排放强度下降目标。

节能是生态文明建设的重要内容，是破解我国资源环境约束的重要手段，也是推进碳达峰碳中和、推动高质量发展的重要支撑。赵辰昕表示，在全社会共同努力下，我国节能工作取得显著的成效，以年均3%的能源消费增速，支撑了年均6.2%的经济增长，相当于少用了约14亿吨标准煤，少排放了

二氧化碳近30亿吨，为全球应对气候变化作出了中国贡献。

赵辰昕说，下一步，要从大力实施节能降碳增效行动、积极稳妥推进碳达峰碳中和、加快发展方式绿色转型和推动形成绿色低碳生活方式四方面加快促进经济社会发展全面绿色转型。

当天的启动仪式上还发布了《能效标准标识白皮书（2023年版）》和《重点行业领域碳达峰碳中和宣言》。据介绍，今年全国节能宣传周将举办重点行业企业节能降碳行动、全国低碳日、公共机构节能降碳实践、绿色低碳生活、全国节能宣传周进校园、全国节能宣传周进家庭等宣传活动。

婴幼儿配方乳粉产品将不得使用“生态牧场”“母乳化”等模糊信息或表述

新华社北京7月10日电（记者赵文君）婴幼儿配方乳粉产品的标签、说明书中将不得含有“生态牧场”“母乳化”等模糊信息或表述。市场监管总局10日发布新修订的《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法》，自2023年10月1日起施行。

为保障婴幼儿配方乳粉质量安全，进一步加强配方注册环节的严格监管，新修订的管理办法对拟在中国境内生产销售和进口婴幼儿配方乳粉的企业，在申请与注册程序、标签与说明书、监督管理、法律责任等方面作出了规定。2016年6月6日原国家食品药品监督管理总局公布的《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法》同时废止。

在进一步规范标签标识方面，管理办法明确，产品名称中有动物性来源字样的，其生乳、乳粉、乳清粉等乳蛋白来源应当全部来自该物种；禁止标识虚假、夸大、违反科学原则或者绝对化等内容。同时，明确了标签、说明书不得含有的9种情形，增加了不得使用“进口奶源”“源自国外牧场”“生态

牧场”“进口原料”“原生态奶源”“无污染奶源”等模糊信息；不得使用“人乳化”“母乳化”或者近似用语表述；不得使用其他不符合法律、法规、规章和食品安全国家标准规定的内容，并列出了明示或暗示具有保健作用的情形等。

在严格配方注册方面，管理办法明确禁止变相分装（使用已经符合婴幼儿配方食品安全国家标准营养要求要求的复合配料作为原料申请配方的）和8种不予注册的情形。婴幼儿配方乳粉产品配方注册现场核查是产品配方上市前注册评审的重要环节，管理办法明确需要开展现场核查的情形和要求，并强调现场核查需抽取动态生产的样品进行检验。

管理办法加大了对性质恶劣造成危害后果行为的处罚力度，将申请人以欺骗、贿赂等不正当手段取得注册证书以及伪造、涂改、倒卖、出租、出借、转让婴幼儿配方乳粉产品配方注册证书造成危害后果的罚款上限调整至二十万元。

水利部针对山东和四川两省启动洪水防御Ⅳ级应急响应

新华社北京7月10日电 水利部发布汛情通报，10日12时针对山东省、四川省启动洪水防御Ⅳ级应急响应。

汛情通报称，7月11日至14日，四川中东部、山东东南部等地区预计将有暴雨。受其影响，长江上游支流岷江、沱江、嘉陵江，黄河下游支流大汶河、淮河支流沙颍河、涡河及沂沭泗水系将出现涨水过程。其中，沱江支流青白江、岷江支流府河、沂河支流蒙河等

中小河流可能发生超警洪水。

水利部启动洪水防御Ⅳ级应急响应时，向相关省级水利部门和水利部长江水利委员会、淮河水利委员会发出通知，要求密切监视天气变化，加强雨情和水情预测预报、会商研判、应急值守和信息报送，科学实施水利工程防洪调度，做好水库等工程安全度汛、中小河流洪水和山洪灾害防御，确保人民群众生命财产安全。

今年北京市积分落户名单公示 超6000人入围

新华社北京7月10日电（记者陈旭）北京市人力资源和社会保障局10日发布消息，北京市2023年积分落户申报审核工作已全部结束，即日起进入公示及落户办理阶段。今年申报积分落户申请人有106772名，共有6003人拟取得落户资格，对应最低分值为109.92分。据悉，今年的积分落户人员有以下

三个特点：一是在京稳定工作时间较长，平均在京工作时间为17.1年。二是中青年占主体，45岁以下的人员占97.7%，平均年龄41.2岁。三是覆盖领域广，来自4583家单位，其中从事科学研究、技术服务及文化产业工作人员占比为59.4%，在国家高新技术企业工作人员占比为32.5%。

一块煤的低碳之旅



这是位于准格尔旗的大唐龙王沟煤矿（7月8日摄，无人机照片）。

一块煤，从地下几百米的矿井中开采出来，经交通工具送往各地，最后由煤化工等企业进行加工利用。这条煤产业链中，“低碳”之变正悄然发生。

近日，记者走访内蒙古自治区准格尔旗的煤炭产业了解到，节能降耗、低碳发展已贯穿于煤炭的开采、运输、利用等诸多环节。

煤矿智能化转型实现“降碳”开采。位于准格尔旗的大唐龙王沟煤矿打造的“智慧矿山”，已实现井下18个固定场所无人值守，矿井劳动定员比初设时减少了1000多人；对采煤所需电力进行智能变频调节，有效降低能源消耗达30%。据统计，截至2022年12月底，在内蒙古像这样的智能化煤矿已建成126处。

“公转铁”实现煤炭“低碳”运输。2023年初，大唐龙王沟煤矿铁路运输正式开通，这是国内首条地下装车电气化运营铁路。以年产1500万吨煤计算，大唐龙王沟煤矿每天可减少1000多台33吨重卡的运输成本，以及它们远距离运输产生的能源消耗和尾气。

现代煤化工技术实现煤炭“低碳”利用。国能准能集团将煤炭纳米化处理后，形成新型燃料——煤基纳米碳氢燃料。经测算，该燃料应用于火力发电，每生产1度电就可节约煤炭50克。内蒙古久泰新材料科技股份有限公司与清华大学合作建设的世界首套万吨级二氧化碳制芳烃项目即将投产，可直接消纳生产过程中产生的二氧化碳，预计年消耗二氧化碳约5万吨。

作为我国重要能源和战略资源基地，内蒙古积极探索煤炭产业绿色低碳转型发展，对保障国家能源安全、助力实现“双碳”目标意义重大。

新华社记者 刘磊 摄

特色产业结富果 联农带农增活力

——广西扶绥乡村振兴一线观察

着8公里长的产业路延伸，漫山遍野一片绿油油。扶绥夏果种植有限责任公司总经理助理何伟介绍，基地通过“公司+基地+合作社+农户”模式发展坚果种植面积达5万亩，带动周边村屯农户1200户种植1.8万亩。目前坚果产品供不应求，到了收获季节各地客商蜂拥而至。

“现在一棵树的产量约40公斤，亩产值有七八千元。几年后进入丰产期，收入还会增加。”指着树梢上一串沉甸甸的果实，四和村村村民白行灵介绍，自家种植了25亩坚果，并套种了木薯、西瓜等经济作物，土地产值进一步提升。记者了解到，依托坚果等特色产业，去年四和村集体经济收入达36万元。

作为一个富民产业，目前扶绥县累计种植坚果14.2万亩。随着种植规模不

断扩大，当地推动坚果产业加快形成从种植到精深加工、从物流到仓储的全产业链，这只是当地积极推进特色产业促农民增收的一个缩影。

扶绥县委副书记谢添介绍，当地强化产业示范带动作用，同时采取多种方式让农民参与产业发展，促进企业、合作社、农民三者形成紧密相连的产业发展共同体。

在昌平乡联豪村，蓝莓种植热潮也给村民带来实实在在的收益。作为广西最大的设施蓝莓基地之一，蓝莓种植每年给村集体经济增加收入50多万元。高峰时，每天吸纳约400名村民就近务工，整个采收期为周边村民带来数百万元的劳务收入。

在渠黎镇大陵村，位于山脚下的广西西昌桂禽业科技有限公司的现代化养

殖场引人注目。记者看到，鸡舍内部采用智能化管理系统，实现了自动控温、通风、收集鸡蛋。公司总经理吴镇庆说，每天可产鲜鸡蛋20吨。当地村民有44人在场内务工，月收入3500元左右。公司还引导村民进行规模化养殖，并提供饲料、技术以及回购，带动大家稳定增收。

扶绥县农业农村局副局长杨红军介绍，当地还力推一二三产融合发展，不断丰富乡村产业业态，持续激发乡村振兴的新动能。

每逢节假日，位于渠黎镇等郊村的石埠乳业生态牧场便热闹起来。这里集现代特色农业与旅游观光于一体，“除了奶牛饲养、牛奶加工，我们的生态牧场吸引了很多中小学生们前来研学。”广西石埠乳业集团总裁李春慧说。

新华社南宁7月10日电



新华社记者 覃星星 聂新宇

坚果满山坡，养殖智能化……近年来，广西崇左市扶绥县大力发展坚果、生态牧场等特色产业，推动农业现代化与乡村文化旅游同步发展，通过联农带农助力村民增收、乡村振兴的同时，有力地促进了村集体经济逐步壮大。

7月的八桂大地，艳阳高照，农事繁忙。在扶绥县昌平乡四和村，坚果林沿